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láitíö> politika a béke, vagy legalább a 
békés fejlődés előkészítésiére használhat

■ föl. Ebből a szempontból bármennyire 
j-üdvözöljem is a keresztényszocializmus
■ térfoglalása t a munkásság körében, 
mégis rendkívül sajátosnak tartom a

; szociáldemokrata párt kimaradását a 
nemzetgyűlésből. és rokonszenvesen ki- 

\ vonom fogadtatni minden közeledését 
a nemzeti alaphoz, amelyet eszközöl­
het anélkül, hogy a nemzetközi mun- 

, kásszolidaritást megtagadja. A kommn- 
ánista kalandból kiszabadult szociálde­
mokrata párt gondolatvilága íkcll, hogy 
utat találjon a szabályszerű alkotmá­
nyos megnyilvánulás felé és alkotmá­
nyos területen kell, hogy surlódhasson 
a-polgári pártok gondolahrilágával.

— Amikor az ipari munkások kaszt- 
szem elkülönítése a vállalkozó tőkétől 

. az osztáiVharcot majdnem szükségsze­
rűiéi: hozzá létre, akkor ennek az el­
különítésnek az áthidalásában kell ke­
resni a békés fejlődés alapjait cs azt a 
szociális haladást, mely eouedül ment- 

\4iet meg a szociális forradalomtól. Köz­
vetlen teendő a népbiztositás általáno­
san., a mezőgazdasági munkásokra is k i­
terjedő kötelező szervezése, amely kellő 
koncepció mellett nem is nagyon ter­
heli meg az államot, a higiénikus vi­
szonyok javítása, az anya- cs csecsemő­
vedelem országos szervezése, a-munka- 
idő szabályozása. ' ,

A i idegben töke szerepe.

-----Tagadhatatlan! hogy ma a ter­
melő munkának nagy erővel való ui- 
ból fölvétele a munkásosztály legége­
tőbb érdeke. Ennek sürgősségénél fogva 
nagymérvű idegen löké bezönlésére 
vagyunk utalva, m ert a saját erőnk­
ből való újjáépítés lassabban haladna 
atmiái. amit az égető szükség paran­
csol. Ennek ai beözönlésnek terméke­
nyítő hatása mellett megvan az a  hát­
ránya, hogy bizonyos gazdasági füg­
gésbe hoz idegen ilvejt nemzetüktől, 
amelyet lehetőleg ideiglenessé kell ten­
nünk és mieiBtette az állam vezető sze­
lepét közgazdaságunk irán yi t usában
'fenntartani. De megvan viszont az az 
előnye is. itogy azok a nemzetek, ame­
lyek tőkéjüket, itt girümöícsöztetik. köz­
vetlenül fogják érezni a békeszerződés 
állal megcMapitott határok és a béke- 
szerződés gazdasági határozatainak bé­
nító hatását és iau érdekközösségben 
lesznek velünk , azok , megváltoztatása 
-tekintetében.
\ ■ —  A szociális- reformpolitika any- 
; ityira Össze van nőve a keresztényi esz- 
í mével, hogy én abban egyenesen a ke­
reszténység örök igazságainak, a nini 
kor szükségleteire való alkalmazását 

I látom. Ehhez: a szociálpolitikához tar­
tozik a küzdelem,, embernek ember ál­
tal való mindennemű kizsákmányolása 
ellen. A gazdasági életnek megtisztítása 
mindazon visszaélésektől, amelyek al­

tján a tehetősebb, a ravaszabb, a tá- 
gabb lelkiismeretű, a szegényebbnek, a 
gazdasági értelmiség alacsonyabb fo­
kán állónak, a becsületesebbnek rová­
sára gazdagodik uzsorából, csalásból, 

'árdrágításból, lánckereskedésböl slb„ 
-ez a nemzeti keresztény és szociális 
irányzatnak együk legközvetlenebb fel­
adata.

 ̂ Becsületes munkások.
Ámde ezzel a nemzeti regenerá­

ció1—  az újjászületés föladatának csak 
egy negatívumát végeztük — a pozití­
vum a munkára, a lelkiismeretes, a. ki­
tartó munkára és felelősségérzetre 
szoktatás. Nem tudom, lehet-e törve- 

' nyes munkakényszert behozni, ha ez 
‘technikailag keresztülvihető, úgy attól 
sem riadnék vissza. De ba nem lehet­
séges, akkor az állami hangszernek 
minden burját munkára kell hangolni, 
akkor minden intézménynek, törvény­
hozásnak, kormányzatnak, nevelésnek 
prémiumot kell adni a tisztességes mun­
kának és elcsüggeszteni a munkállan- 
ságot. Ugyanezt tegye a társadalom is, 
különösen a keresztény társadalom; 
szervezkedjék erre a célra.

A zsidóüldözés ellen.
— Az úgynevezett zsidókérdés meg­

oldásának ez az igazi módja: A zsidó- 
i üldözési már csak azért is perhorres;- 
kálom, mert nagyrészt nem más, mint

a tunyaságnak a versengő munka vál­
lalásától való idegenkedésnek egy meg­
nyilvánulási formája, egyébként pedig 
a keresztény irányzatnak lesiklása a 
krisztusi morálnak önuralmat és ma­
gába szállást követelő magaslatáról a 
duhajkodás cs féktelenség azon örvé­
nyébe. umelyben minden rossz szenve­
délynek engedni lehet. Korántsem aka­
rom tagadni, hogy' a zsidóságnak szá­
mos hibája van, amelyek között legin­
kább az árt neki, hogy a szineiava. 
olyan férfiak, akik a közgazdasági kor­
rektségnek és a hazafias gondolkozás­
nak legmagasabb^ fokán állanak, sem 
tudja megtagadni a szolidaritást hit- 
sorsosai selejtesével. Az is tény. liogv 
a zsidóság térfoglalása a nemzet gaz­
dasági és kulturális életében olyan 
aránytalan, hogy a  keresztény társada­
lom azzal szemben joggal keresi a vé- t 
delmét. Meg is lehet és meg is kell 
találni ennek módját, anélkül, hogy 
azokkal az elvekkel ellentétbe jöjjünk, 
amelyek megtakadása kiközösitést von 
maga után a müveit népek családjából. 
De nincs mentség olyan erőszakos cse­
lekmények számára, amelyek zsidó pol­
gártársaink személy- és vagyonbiztos- 
ságát támadják meg. A kormány, a 
•hadVezetöség, népünk zöme azoktól tá­
vol áVJ.

— Nagy igazságtalanság volna te­
hát azokat a nemzet rovétsára írni; de 
nem szabad hamis látszat keletkezését 
megengedni, egy pillanatig sem szabad 
ilyen jelenségeket eltűrnünk; akármi­
lyen ruhát viseljenek elkövetőik, vas­
kézzel meg kell ökot fékezni, még pe- 
d,g mindjárt. Amennyire meg tudom 
elleni, hogy nagv reformok érlelése 
időt igényel és igv tudok azok terén 
várni, épp annyira követelem. hogy a 
jogrend teljes helyreállítása, a iogbiz- 
tosság egyenlősége a haza minden pól­
yáiéira nézve egy napig se késsen. Jo­
gom van hozzá, mint magyarnak s 
mint kereszténynek, kit közelről érint 
minden, ami a nemzet és a kereszt 
zászlajának becsületét érinti, de jogom 
van hozzá, mint ama békedelegáció 
volt elnökének is. amely sajnos, fog­
ható eredményeket nem érhetett ti, de 
igenis, elérte azt. hogy a nemzet er­
kölcsi pozíciója megerősödött. Kérem 
ne engedjék leromboltál ni, amit nagy- 
nehezen építettünk és ami alap tehet 
— az egyedüli, amelyet ma látunk — 
régi hatalmi állásaik visszaszerzésére.

Ebben nem lehet strncpoUtikát űzni 
és nem elég. ha a cenzúra. — amely 
csak annyiban hasonlít az isteni gond­

Az anarchia veszélye.
— Ettől teljesen önálló kérdés azok­

nak a rendőri és egyéb intézkedéseknek 
kérdése, amelyek ma mén feltétlenül 
szükségesek a bolsevizmus visszatérés 
elleni védekezés szempontjából. Ezeket 
teljesen honorálom; de hatályosak csak 
úgy lehetnek, ha a jogrendbe beillesz­
kednek. ha ártatlanok bántalmazása 
ellen teljes biztosítékot nyújtanak. A: 
egyéni önkény minden fajtája egymás­
sal lelki rokonságban áll, egymáshoz 
vonzódik, egyik könnyen átcsap a má­
sikba, sokszor ugyanazok az emberek 
működnek az egyikben és a másikban, 
de mindenesetre ugyanazt az alakját a 
tömegeknek mozgósítják és ugyanazo­
kat a szenvedélyeket ébresztik. Biztosi­
tó l egyedül a közhatalomnak és azok 
törvényes megbizoltainak felelősség 
mellett kifejteit szabályszerű működé­
sében rejlik, c szabályok lehetnek 
rendkívüliek, de az önkény egyenlő 
az anarchiával, amelynek logikája 
mindig ugyanaz és örvénybe vezet.

Függetlem ég: 
és nemzeti egység.

— Nemzeti politikáink két hagyomá­
nyos alapgondolata; a függetle.*>ég és 
a nemzeti egység nagy éitalakulúson 
ment keresztül. A .függetlenség teljessé 
lelt és n!5y lesz magyar ember, aki haj­
landó volna abból engedni, újból a 
régihez hasonló állam kötelékébe lépni. 
A nemzeti egység eszméié is teljesen 
uj alakot öltött, a teljesen független 
Magyarország megbarátkozik a terü­
letén tevő nemzetiségek kullurétlis és 
olyan adminisztratív önkormányzatá­
val. amely a legfőbb éittami érdekek 
egységét tiszteletben tartja, meg is kell 
vele barátkoznunk, még pedig őszintén 
és utógondolat nélkül, ha tölünk el­
szakadt niem magvaraiku polgártár­
sainkkal ismét egyesülni akarunk. Ezt 
a meggyőződést én hirdetem, aki a  régi 
értelemben vett nemzeti egységnek ta ­
lán e«vik legintranzigensebb képvise­
lője voltam, hirdetem pedig azért, mert 
a világ uj kialakulásának rendién Ma­
gyarország helyreállításának ez lénye 
ges előfeltétele. , ,

A Királyság Kérdése.

melleit a királyi Jogok terjedelme rs 
revízió alá fog kerülni és hogy bizto­
síték kell a nemzetnek atekintétben, 
hogy a helyreállítandó királyság szigo­
rúan nemzeti legyen, semmiféle olyan 
kapcsolatot ne jelenthessen, mely ha­
zánkat ismét tényleg alárendeli és 
függő helyzetbe hozza. A királyság 
hely ráállításának mikéntjét nva napi- 
rendre fűzni sem nemzeti, sem írem 
zetküzi szempontból nem volna taná­
csos. Nemzed szempontból nem, mert 
még nem érlelődött meg az elméknek 
és a közérzületnek a: a; egyértelmű­
sége, mely nélkül a királyság nem 
hozhatja meg azt, amiért reá szüksé­
günk van: egy mindenki által elismert, 
kérdés tárgyává nem tehető tekintélyt. 
Nemzetközi szempontból nem. mert 
mindaddig, míg » hatalmakhoz való 
viszonyunk ki nem jegecesedett. ke­
rülnünk kell mindent, ami bonyodal­
maknak és nehézségeknek csak lehető­
ségét is tartalmazza. Nekünk tehát a 
'konszolidáció utján még jó ideig azon 
ideiglenes alkotmány oltalma alatt kell 
járnunk, melynek első alapjait a nem­
zetgyűlés lefektette. Ámde épp azért, 
mert még egv ideig ebben a házban 
kell laknunk, iparkodnunk kell azt 
lakhatóvá tenni, olyanná, amelyben 
esetleges viharokkal is dacolhatunk.

—  -Evésből nézel cm szerint több lé­
nyeges ki- és átalakításra van szükség. 
b'fjészségielennek tartom azt az álla­
potot, amely szerint egy választott 
törvényhozó testület, ha csak bizonyos

ideig is. fel nem osztatható. Ezért, a nép 
szuverén jogának biztosításáért, nem 
pedig a végrehajtó hatalom öregbíté­
séért van szükség a feloszlalási jogra, 
amelyet korlátlanul vagy korlátozva 

erről lehet beszélni — a: államfőre 
keli ruházni.

i
A választójog­

én az arányos rendszer,
- -  Fontolóra ke!) továbbá venni ma­

gát a választójogot és egy második ka­
mara létesítésének kérdését. Ami az el­
vit illeti,' nem vagyok azon a nézeten, 
hogy, a már éle (belépett jogok korláto­
zásának, a választójog általánossága 
bárminemű csökkentésének terére lép­
hessünk: de igenis, szükség van eyy 
bizonyos korrekUvtimra, mert a mai 
választójog mellett félő, hogy a közép­
rétegek a képvisellelésböt teljesen ki­
maradnak. csak a nyers számok érvé­
nyesüljenek és igv kirivo ellentét tá­
mad a nemzeti társadalomnak és a 
nemzeti törvényhozásnak struktúrája 
közi. A jogfosztás gondolatával nem 
foglalkozom, a korrektivumot >tz ará­
nyos választási rendszer létesítésében 
keresem, amely legalább a jelentékeny 
kisebbségnek érvényesülését lehetővé 
teszi. Ezt ma, midőn a pártok világ­
szerte, de már nálunk is érezhctoleg 
nem annyira általános politikai meg­
győződések, mint inkább társadalmi 
osztályok szerint tagozódnak. löUétle- 
niít szükségesnek tártom, mert külom- 
ben a nemzeti, életnek olyan tényezői 
maradnak ki a törvényhozás népkép­
viseleti szervéből, amelyeknek jelentő­

sége aránytalanul túlhaladja számsze*. 
rinti erejüket.

A második kamara.
— Ami már most a második kamara 

létesítését illierti. mindenekelőtt annak j 
a meggyőződésemnek adok kifejezést, | 
hogy erre az általános szavazati jogra í 
épített első kamara mellett nagyobb■ 
szükség van, mint valaha. ÖsszeálBtása 
kelt, hogy a demokratikus gondolattal' 
egyezzék, ennélfogva nem lehet olyan 
része, amely születési előjogon alapul, 
ha csak átmenetileg nem, még pedig' 
abból a szempontból, hogy ezen az: 
utón az elszakadt részekkel bizonyos 
kapcsolat fetótartassék. Állandó alkotó 
részei, szerintem, v o ltn a k  a törvény- 
hatóságok képviselői, amivel ez a  tes­
tület történelmünkbe belekapcsolód­
nék: a nemzetiségi autonóm testületek 
képviselete, az ország legfőbb bírái, az 
egyházak képviselői, a gazdasági érdek­
köröknek. beleértve a munkásszerveze­
teknek képviseletét, a nagy kulturti- 
nyezőknek képviselőié és korlátolt szám­
mal életfogytiglan kinevezett tagok. Ez 
a második kamara, amelv szintén telje­
sen demokratikus alapon áffiana. része­
sülhetnek törvénykezdeményezési jog,  
bán is. 0

Az erők egyesítése.
— Akármint legyen a"jövőben, akar 

következzék be az alkotmányos élet 
átalakulása, akár ismét visszazökken­
jünk a pártok változatosságának rend­
szerébe, úgy érzem, hogy a mai pilla-j 
nat egészen kivételes jellegénél fogva1 
egészen kivételes lelkiállapotot kelt 
hogy váltson ki mindnyájunkból és 
kinő a sablonszerű politikai szokások 
köréből. Nekem visszás, ha ma pártok-' 
ról és pártérdekekről és párrküzdel- 
mekröl, párt versengésekről és azokkal 
múlhatatlanul összekötött személyes 
igényekről és személyes torzsai kondá­
sokról sokat beszélünk. A problémák' 
közül, amelyeket érintettem, nem *u-i 
dók egyet sem, amelyre nézve ma cles 
tárgyi nézeteltéréseknek kellene fenn- 
állani, még a szocialisták sem gondol­
hatnak rögtöni szocializálásra, mig a 
produktív munka megindulásának f ő ­
tételei nincsenek meg, amíg csak terhe­
ket és adósságokat lehetne ̂  szociali­
zálni.

— És még a leg-konzérvativebb, dej 
a világesemények tanúsága elöl szemet 
nem hunyó felfogás is kell, hogy 
megbarátkozzék azokkal a  nagy poíi-l 
Ilkái és szociális átalakulásokkal, merj 
lyeket szeretni lehet vagy nem sze­
retni, de kikérüI hétellenségük elöl ki­
térni sémiinek sem lehet. Ami pedig 
a keresztény gondolat előtérbe nyo­
muláséit illeti, ha ez valóban ezt je­
lenti. ami egyedül érdemli meg ezt a  
nevet, a krisztusi morál érvényesülé­
sét a magán- és közéletben, a kultúrá­
ban és az üzletben, a politikában és a 
társadalmi alakulatokban, úgy én 
csak azt mondhatom, hogy ez a mo­
rál annyira fedi a természetes erkölcsi 
és tisztességérzés követelményeit, hogy 
(írnak Jérvényesülésével knegbadptjkoz-' 
hatnak minden nehézség nélkül azok 
is, akik nem állanak a keresztény vi- 
lóunézlelnek alapján és akiknek azt a 
részét, amely ezen az alapon velünk 
érzelmi közösségbe léphet ma. midőn 
minden erő összexpdésé.re van szükség 
a nemzeti életben és munkában való 
részesedésből kirckeszteni valóban kép-s 
leien gondolat. Nincs tehát ók, hogy 
bárki is kimaradjon, kivéve a  szélső 
fölforgatók, a nemzed gondolat és a 
társadalmi fennmaradás lényeges tör-; 
vényei ellenségeink csoportja egyfe­
lől és a csökönyös maradiaknak, azok-. 
najk kisded 'töredéke másfeljőii akik 
most Is azt hiszik, hogy minden a ré­
giben maradhat. Ezenkívül! miért ne 
lehetne az ujjáalkotás munkájára,; 
ahol, ismétlem, elvi különbségek m a ,

O rilíiánst és
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